

美英澳执意推动核潜艇合作后患无穷

国际社会担忧：严重冲击国际核不扩散体系

观察

国际原子能机构六月理事会在日前在奥地利维也纳召开，美英澳核潜艇合作问题受到各方关注。在中国推动下，该机构连续第八次以政府间讨论的形式审议该问题。

分析人士指出，美国、英国和澳大利亚抱持冷战思维执意推动核潜艇合作，引发国际社会担忧。此举开创了危险的先例，加剧核扩散风险，冲击国际核不扩散体系，严重威胁地区和平稳定。

国际社会质疑

中国常驻国际原子能机构代表李松8日作专题发言，指出美英澳核潜艇合作的本质是美英作为核武器国家，与无核武器国家和军事盟国澳大利亚开展核潜艇合作，涉及数吨武器级高浓缩铀转让。美英澳出于众所周知的地缘政治目的，悍然开展上述战略性军事合作，史无前例地跨越了《不扩散核武器条约》原则和实践的门槛。此举严重冲击国际核不扩散体系，对机构保障监督机制构成严峻挑战。

中方敦促美英澳以实际行动回应国际社会关切，忠实履行核不扩散义务，与其他各方在平等和相互尊重基础上保持坦诚、透明的沟通。俄罗斯、巴基斯坦、埃及等二十余国代表在理事会

期间发言，呼应中方立场和主张。

美英澳核潜艇合作计划自公布伊始，便遭到国际社会诸多质疑，但三国一意孤行推动该计划。今年3月，美英澳宣布核潜艇合作方案。根据澳大利亚政府发布的三方联合声明，从2023年开始，增加美国核潜艇访问澳港口的次数；从2026年开始，增加英国核潜艇访问澳港口的次数；最早从2027年开始，美英将轮流在澳部署核动力潜艇。

核潜艇买卖方面，三方预计最早从本世纪30年代开始，美国将向澳出售三艘弗吉尼亚级攻击型核潜艇，并有可能按需再出售两艘。澳大利亚还将同英国联合研制，并在澳生产新型核潜艇。

危及核不扩散机制

美英澳在这场合作中，打着“海军动力堆”的旗号，声称遵守核不扩散承诺，但其行为实则是历史上首次核武器国家向无核武器国家转让核潜艇动力堆及大量武器级高浓缩铀。

澳大利亚“珍珠与刺激”网站5月24日刊发联名公开信，作者包括来自澳大利亚国立大学和墨尔本大学等高校的学者、国际问题专家以及前外交官等100多人，呼吁澳政府关注他们对于美英澳核潜艇合作的担忧。公开信指出，未来澳大利亚海军核反应堆将以武器级铀为燃料，而且会以保护美国敏感军事信息为由，不受国际原子能机构的常规保障措施约束，这为其他无核武器国家“开创了一个令人不安的先例”，并有可能破坏防止核扩散的国际控制机制。

“如果三方合作的核潜艇不打算携带核武器，那么为什么需要高浓缩铀，而不是足以作为核燃料的低品位铀？”《南华早报》一篇评论文章日前发出质疑。

与此同时，三方作出的所谓核安全保证也未获得澳当地民众的认可。5月初，



这是近日在奥地利维也纳拍摄的国际原子能机构标识。 据新华网

数千名澳大利亚民众在肯布拉港集会，抗议澳联邦政府按照美英澳合作协议，有意在这座东部港口建造核潜艇基地。

破坏地区稳定

柬埔寨首相洪森5日表示，由美英澳组成的核潜艇合作联盟正成为东盟高度关注的问题。他说，这一军事联盟是该地区“一场非常危险的军备竞赛的起点”，如果这种情况继续下去，世界将面临更大的危险。

分析人士指出，美国等一些西方国家一面宣称支持以东盟为中心的区域机制，一面又积极推进核潜艇合作妄图拉小圈子，破坏和平稳定，引发地区国家不满。

今年3月美英澳公布具体合作方案后，印度尼西亚和马来西亚等东南亚国家纷纷对此表达担忧，担心这将加剧地区军备竞赛。澳大利亚前总理保罗·基廷说，该合作是澳政府百年来“最糟糕

的决定”，这一决定不利于澳自身利益，也不利于地区安全。

在柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯看来，美英澳核潜艇合作对东盟和整个亚洲地区构成重大安全威胁，这个联盟将在该地区引发常规和核军备竞赛，破坏和平与安全，破坏经济发展，破坏东盟的中心地位。

印度尼西亚智库印尼国际战略研究中心研究员韦罗妮卡·沙拉斯瓦蒂指出，向澳大利亚提供攻击型核潜艇，说明美国仍抱有冷战思维，试图强化与盟友的力量建设。所谓建立战略平衡以维护东南亚地区的稳定，不过是美英澳三方在东南亚地区实施武力干预和政治操控的借口，必然会导致地区混乱与破坏。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕也认为，美英澳联盟是倒退回去的一步，而不是走向未来。 据新华社北京6月10日电

『一带一路』电影节 联盟扩容至48国

据新华社上海6月10日电 正在举办的第25届上海国际电影节上，10日在上海国际旅游度假区启幕的2023“一带一路”电影周精彩纷呈。

中国影片《雪云》、匈牙利影片《六周》、以色列影片《瓦莱里娅要结婚了》、墨西哥影片《时间定理》、意大利和法国合拍片《蜂鸟》……8部色彩斑斓的世界电影新作，作为本届上海国际电影节“一带一路”电影周入围影片亮相。

与此同时，“一带一路”电影周展映活动中，20部中外电影佳作将与观众见面，展现各国缤纷的文化、多元的文明，展示“一带一路”沿线国家风土人情，让中外观众在电影文化的交流互鉴中体会世间百态。

数据显示，由上海国际电影节发起成立的“一带一路”电影节联盟不断“成长”、“快速”扩容”。随着哥伦比亚波哥大电影节与布纳法索瓦加杜古泛非影视节的相继加入，“一带一路”电影节联盟已从5年前的首批29个国家、31家电影机构，发展到如今48个国家、55家机构参与的规模。

此前，黎巴嫩影片《何以为家》被上海国际电影节合作引进，曾在中国大陆取得3.76亿元的票房。而讲述内蒙古国家森林公园生态保护故事的中国影片《莫尔道嘎》，也正是通过“一带一路”电影巡展机制，一举入围第42届开罗国际电影节竞赛单元。

据悉，2023“一带一路”电影周系列活动将持续至6月18日，其间还将举办影视科技创新峰会、科幻影视论坛、虚拟制作峰会和影视拍摄48小时挑战赛。



在文博会上领略丝路风情

在文博会上“文旅消费馆·一带一路国际馆”，舞蹈演员为观众呈现精彩表演。为期5天的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会正在进行。来自50多个国家和地区的超300家海外展商入驻文博会上“文旅消费馆·一带一路国际馆”，观众既可以观赏精彩表演，还可以现场购买特色商品，领略浓郁的丝路风情。 新华社发

沙美斡旋促成短暂停火 苏丹冲突双方承诺遵守

据新华社喀土穆6月9日电 在沙特阿拉伯和美国斡旋下，苏丹冲突双方达成为期24小时的停火协议，从喀土穆时间10日早6点开始生效。苏丹武装部队和快速支援部队都承诺将遵守停火协议。

沙特外交部9日发表声明说，苏丹冲突双方承诺将在停火期间停止袭击、炮击和空袭，不再使用无人机，并停止调动和集结武装力量。声明还强调，根据协议，冲突双方将允许人道主义援助在全国所有地区自由出入，并为此提供协助。

苏丹武装部队随即确认停火承诺，但表示“保留对快速支援部队在停火期间的任何违规行为作出反应的权利”。快速支援部队也在一份声明中确认对停火的承诺，表示将为人道主义援助提供帮助，并希望武装部队履行其承诺，不阻挠人道主义援助。

持续近两个月的冲突导致苏丹人道主义局势日趋恶化，其中喀土穆和苏丹西部达尔富尔地区受害最深，公共服务严重短缺，医院缺医少药。激烈的武装冲突造成百姓被困，无法逃离战区而备受煎熬。据当地媒体援引的不完全统计，冲突已导致1800多人死亡，约200万人流离失所，其中超过47.6万人涌入邻国。



卡霍夫卡水电站遭破坏引发的洪水正在消退

6月9日，一名水利工作人员在赫尔松市被洪水淹没的街道测量水位。塔斯社10日援引赫尔松州代理行政长官萨尔多的话报道说，卡霍夫卡水电站遭破坏引发的洪水正在消退，第聂伯河下游水位或将于16日前恢复正常。 新华社发

12306网站试行在线选铺服务

新华社北京6月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10日，国铁集团在12306网站(含手机客户端)试行在线选铺服务，选择通达全国各区域的230趟高铁、普速旅客列车作为试点，对普速列车软卧、硬卧和动车组软卧、一等卧、二等卧等铺别提供在线自主选铺服务，同时，继续实行对60岁以上老人等重点旅客优先分配下铺的服务。

国铁集团客运部负责人介绍，目前，旅客在铁路车站售票窗口、代售点等线下渠道购买卧铺车票可选择铺别，在12306网站购买卧铺车票由系统自动分配铺位。

在线选铺服务推出后，旅客在

12306网站购买试点车次卧铺车票，可在线自主选择试点普速列车硬卧的上、中、下铺和软卧的上、下铺，动车组软卧的上、下铺，一等卧的上、下铺，二等卧的上、中、下铺等铺别，系统将自动为旅客分配符合要求的铺位，同时继续实行对60岁以上老人等重点旅客优先分配下铺的服务。如剩余铺位无法满足选铺需求，系统将随机分配铺位，旅客可根据自身情况选择接受或者取消。旅客线下购票仍可自主选择铺位。

该负责人表示，在线选铺服务上线后，将进一步提升旅客购票体验，更好地满足旅客出行需求。有关在线选铺服务试点车次详细信息，旅客朋友可通过铁路12306网站查询。

公益广告 镇江日报社 宣

珍爱生命，莫闯红灯。